

鹿邑：“网红工厂”悄然启航

□记者 王彦涛 李伟 金月全 文/图

盛夏正午，在鹿邑县电子商务产业园一间凉爽的直播间里，一位看起来三十出头的男子正在专注地直播带货。聚光灯下，他一边娴熟地介绍一款日化用品，一边用眼角余光跟我们打招呼……这是一名刚入行的“网红主播”。短短两个月时间，他通过直播让濒临倒闭的工厂起死回生，并逐渐盈利。

他叫张中伟，鹿邑县马铺镇人，经营着一家洗化企业，之前由于经营不善，加上今年年初的疫情，企业濒临倒闭。5月底，就在他一筹莫展时，得知了鹿邑县电子商务产业园免费培训“网红”的消息，抱着试一试的态度，他报名参加了为期6天的电商培训班。丰富多彩的原生态农村生活场景、憨厚朴实的形象、培训课上传授的话术技巧，加之互联网平台的传播效应，张中伟的粉丝数量呈爆发式增长，成了一名小“网红”。

在此基础上，张中伟开起了网店，一步步摸索着如何通过互联网将自己的产品卖出去。他说，自开展电商业务以来，通过直播带货和工人线下销售，他的洗化用品销售额从疫情期间的接近于零到现在突破500万元，企业已经摆脱困境。

同在这间直播间忙碌的还有妆容精致的刘芳芳。28岁的她“触网”之前在家做了7年的全职妈妈，“自己都开始讨厌自己”。经过培训成为网络主播后，她成了鹿邑本土产品的形象代言人，不仅自食其力，人也渐渐自信起来。“现在亲友看我的眼神都不一样了。”她说。

张中伟、刘芳芳，是鹿邑努力打造“网红工厂”催生的成功范例。

近年来，周口农村生活条件稳步提升，智能手机和互联网服务不断普及。时代潮流中，农村青年纷纷“触



张中伟(左)、刘芳芳在直播带货

网”，自发过起了“网红”瘾，农村“网红经济”也随之萌芽。致力于电子商务扶贫的鹿邑县敏锐地捕捉到这个新现象，很快顺势而为。

“我们的电子商务产业园始建于2015年9月。几年间，我们全力进行基础设施建设，推动鹿邑农产品上行和特色产业推广，虽然取得了可圈可点的成绩，但始终没能突破电商人才匮乏的瓶颈，放大效应不足。因此，在当前有利条件下持续进行电商人才培训、大力培育‘农民网红’已势在必行。”鹿邑县商务局副局长胡光磊说。

胡光磊所说的电商基础设施，是指包括县级电商公共服务中心、乡镇电商服务站、村级电商服务网点在内的鹿邑农村电商公共服务体系和完整的物流配送体系。短短几年，该县已建起适应“工业品下乡、农产品进城”双向流通需要的农村物流信息平

台和配送体系，覆盖县乡村三级，对鹿邑经济发展、农村脱贫攻坚和乡村振兴极具意义的农产品上行和特色产业推广由此打开通道。

统计数据显示，2019年，鹿邑全县电子商务交易额实现27.79亿元，网络零售额达17.64亿元。这份成绩单不错，却没能让胡光磊满足：“有更多电商人才和‘农民网红’支撑，我们完全可以做得更好！”

2019年下半年，经过多方考察后，鹿邑县政府与河北省清河县某专业电商人才培训公司签约，从此开启“网红工厂”建设大幕。清河县是一个人口不足40万的小县，却位列“中国电商百佳县”十强，号称“全民电商”。来自这里的专业培训团队，被鹿邑县各级领导寄予厚望。

“培训从去年第四季度开始，疫情之前办了3期，今年5月至今办了6

期，总共培训9期，培训人数超过800人，年龄最大的64岁。”8月2日，该培训团队负责人钟德宽告诉记者。这个思路清晰的清河小伙子用“蚂蚁吃大象”来形容他们不断培养壮大的鹿邑“网红队伍”。主动报名参加培训的返乡大学生、农民工及无业失业人员结业后，会依据各自特点被分配到鹿邑县各企业、乡镇，成为风格多样的带货主播，开启人生新起点。

为扩大影响，吸引更多的人加入进来，7月起，鹿邑县商务局牵头举行电商直播带货夜市巡演，每周末办两场。新晋小“网红”在鹿邑县最热闹的夜市广场一展风采，每次都让人们眼前一亮，备受鼓舞。

胡光磊告诉记者，多期县城集中培训后，电商人才培训班现在已开始向乡镇转移，以培养更多的电商扶贫带头人和本土“农民网红”，拉动县域产品上行。培训班将在鹿邑各乡镇逐一举办，两年内计划培养电商人才5000名。大量的“网红主播”不仅会产生指指数级放大带货效应，还会倒逼鹿邑农产品加快规模化、产业化、标准化生产进程，形成农村电商发展的良性循环。

事实上，初出茅庐的“网红主播”们已开始在本地农产品上行和特色产业推广上牛刀小试。被鹿邑电商界称为“上行公司”的河南省果然电子商务有限公司总经理王彤说，今年疫情期间，直播带货发挥了很大作用，芹菜、娃娃菜、大蒜等不少滞销农产品因此解困。在包括加强直播带货在内的多措并举下，鹿邑县电商整体发展保持了稳健势头，上半年交易额达13.93亿元，网络零售额达8.45亿元。7月，鹿邑县成功入选国家级电子商务进农村综合示范县。



台风“米克拉”登陆福建

8月11日，在厦门市思明区厦禾路，一辆汽车被倒伏的树木压住。

当日7时30分，今年第6号台风“米克拉”在福建漳浦沿海一带登陆，登陆时强度达台风级，给福建中南部沿海带来狂风暴雨，部分台风影响区域交通设施停运。

新华社发

黄河出现今年第4号洪水

新华社郑州8月11日电（记者宋晓东）记者从水利部黄河水利委员会了解到，11日7时06分，黄河上游唐乃亥水文站出现2500立方米每秒流量的洪峰，为黄河2020年第4号洪水。黄河水利委员会发布黄河上游汛情蓝色预警，自11日8时起，启动黄河上游水旱灾害防御Ⅳ级应急响应。

据了解，受近期持续降雨影响，黄河源区各主要水

文站流量持续上涨。黄河水利委员会防汛部门强调，当前正值“七下八上”防汛关键期，根据预报，黄河上游来水仍将持续增加，要加强河势、工情观测，加强堤防巡查和工程防守，发现险情及时抢护，做好河道内人员撤离工作；各水库管理单位严格执行防汛调度指令，加强库区和大坝巡查，确保库区和大坝安全，确保人民生命安全。

上半年我国保险业赔付支出超6308亿元

新华社北京8月11日电（记者谭谟晓）银保监会日前发布数据显示，上半年我国保

险公司保费收入2.7万亿元，同比增长6.5%；赔款与给付支出6308亿元，同比增长1.2%。